



新科曾多次试图向其他行业进军,但空调、导航仪等产业发展均不顺利,即便是传统强项DVD项目,也在激烈竞争中走上了下坡路 CFP图

新科怎会走到这一步?

**“三碟连放”等技术创新成就了新科神话
但近年来,新科的技术创新却止步不前
缺乏核心技术导致企业抗风险能力太低**

□快报记者 周青 刘国庆
李梦雅 王玉

昔日辉煌

为了解新科的前世今生,记者也找到了在洛阳镇政府工作近20年的一位工作人员。

据介绍,新科的创办人秦志尚是木匠出身,上世纪60年代末期,他开始到工厂打工,赚取微薄的代工利润,企业的抗风险能力可想而知。外部环境稍微差一点,代工订单稍微少一点,企业都可能马上陷入困境。终于,在2008年金融危机之后,曾经辉煌无比的新科开始步入亏损。

从一个乡镇企业成长为知名大品牌,然而,成名后的新科转型为何如此艰难,新科的步伐为何如此蹒跚?或许,正如一位专业人士所言:“引进日本的元件自己组装,一味扩大量,而不提高质,长此以往,在市场中慢慢就失去了竞争力。”“量”“质”之间如何把握,新科的危机给出了答案。

去,有字幕。”对方表示。

据介绍,做了VCD之后,辉煌开始到来,最风光时,新科的VCD市场占有率达到30%左右。而当时的它的销售份额,在洛阳镇也占到了70%。

“新科也做过多次转型,我认为,它的第一次转型,是做收音机、电子管。第二次转型,挂靠‘星球’商标做组合音响。第三次转型,星球”集团走下坡路,他自己创业,创立新科品牌,做影碟机、VCD、DVD。第四次转型,则是到湖塘,到新北区工业区造研发大楼,做液晶彩电、导航仪等。”这位知情者如数家珍。上世纪90年代的时候,新科不仅是在洛阳镇、武进县,在整个常州,都是最红的企业,甚至是全球最大的影碟机生产基地。

“那个时候,镇政府一半的人,都在负责接待全国各地来新科参观的人。直到2005年以前,参观者还是很多的,来自全国各地,各个方面。镇上如果有人想进新科,还不容易,在2000年以前,常州拿出的企业还不少。”

对于新科走到这一步,该知情者表示也颇为惋惜,“当年VCD、DVD是最辉煌的时候,现在的还在苦撑,有的已经倒闭,就步步高还不错,已经转型做小家电了。因为现在随着电脑的普及、网络的便捷,上网一点击,什么都有了,所以对DVD等冲击很大。”

“他们开始做空调、做VCD,那个时候的空调叫华科空调,因为新科空调被广东的一家企业注册掉了,后来做了一段时间,把商标收回来了。第一代的VCD,就像我们们的幻灯片一样,照片一张张翻过

来说,确实改变了老百姓的生活。”

这仅仅是一方面,据不完全统计,新科还带动了一批人的经济发展,为新科做配套的,就曾有几百家企业。而这几百家企业,原来也是家庭作坊,弄几个工人帮忙搞配套,现在有的成为小型企业、中型企业,甚至大型企业也有。

今日危机

作为新科问题协调领导小组的成员,这位知情者也谈了自己对新科走到这一步的原因和看法。在他看来,新科陷入困境的原因非常多,但也并非几句话就能说得清楚,但最重要、最致命的原因,是企业没有核心竞争力,也就是说,没有掌握有高利润空间的核心技术。

他认为,第一,新科的自主创新能力没有很好地增强。他称,新科在做VCD、DVD、移动DVD的时候,非常火爆,但后面推出的产品,能在市场上形成竞争力的产品,非常少。

“现在说新科的产品,人们还是习惯于说原来的VCD、DVD等,包括后来被新科寄予厚望的液晶电视和空调,都没有打响。液晶电视一开始都是向日本、中国台湾买面板,很贵,最关键的是,自主创新能力没有得到增强。没有核心的产品,就不能保证核心的利润空间和企业一定的效益回报,这是致命的。没有一种危机感,他们觉得这种产品好卖,所以就继续搞‘进口元件自己组装’的那一套,也没有什么心思去创新,这就为后来的危机埋下了种子。我觉得最核心的,还是创新问题。现在还有什么产品,能拿出来给我们看,它没有这个东西,它还是在卖老的产品。”对

2003年的时候,新科做国外市场能够做到七亿美金,那个时候,还是全省出口的第一大户。“国外市场这么火爆,所以他们对国内市场的投入也不是很多。这几年,新科逐步在拓展国内市场,包括和苏宁等大卖场合作,但由于家电的白热化竞争,这块的利润还是比较小的。比如空调,像格力、美的,都是万台级别的,新科现在才弄几十万台,怎么跟人家比。所以国内市场基础比较差,拓展得比较慢。”这位知情者表示,近年来国内市场开始萎缩,国内市场又没有充分培育起来,是新科的危机导火索。

这位知情者表示,这是他认为最关键的两个原因,其他的原因,比如资金紧张问题、摊子铺得太大等,可能都是问题。“经济好的时候,都不会觉得这些是问题,但现在它出现危机了,这些原因就都冒出来了。”

空白的核心竞争力

江苏新科数字技术股份有限公司销售中心副总经理单应峰从2000年进入新科,如今也有11个年头。他说,新科由一个乡镇企业转制发展而来,确实也存在一个改制不彻底的问题。虽然单应峰说,据他了解,新科目前没有政府股份,但是新科改制前存在的一些问题却一直没彻底解决,“机构太臃肿,人太多了,很多人就是在那养着的,坐在那拿钱的。”单应峰说,如果改制彻底,根本就不会有这么多闲杂人员、机构也不会这么庞大,“这些年改制都不成功,有很多原因,而且各种人脉关系全要考虑到……”

单应峰说,新科最辉煌的时候是1997年,VCD。其实新科很明白,企业发展就要转型,要有自己的核心技术。但是新科从2000年开始第一次转型,那个时候,由于VCD时代衰退,暴利时代已经过去,转型到DVD时代。2008年的时候,公司本来准备上市,所有的材料都已经准备好了,后来没有上市,“这和老板的性格有关。”

最近两年,新科都是出口为主,中国蓝光DVD、移动DVD、数码、平板电脑也都在做。单应峰坦承,中国蓝光DVD卖得不行,这几年新科主要营利模式还是靠给人代加工,即生产液晶电视,别人贴牌,公司没有核心技术。“代加工的利润很低,可以说,和纺织业的代加工一样,是低利润,赚不到多少钱的。”2008年遭遇国际金融危机,2009年开始,代加工订单减少,新科就开始亏损。“新科确实缺乏核心技术方面的竞争力”,单应峰说。

周小虎说,其次新科本身产品升级过慢,技术创新不足。“没有核心技术竞争力,根本就谈不上营利模式。”周小虎说,就像一个三岁的小孩,你要他去做体操动作的创新,肯定是不行的。因此,新科目前的遭遇,也是在提醒企业主们,加大创新、研发方面的投入,拥有自己

的核心技术,是多么的重要。周小虎同样认为,在当前经济形势下,新科这类企业的遭遇具有普遍性。“企业资金缺乏、税负高、人力成本增加等等,这些都是宏观经济环境方面存在的问题,”他说,对这些问题,政府要做的是在可能的情况下给予帮扶。

出路何在?

像新科这样曾经辉煌一时的本土品牌,为何会走到今天这一步,常州经贸委的相关负责人接受采访时认为:“主要还是缺乏自主竞争力的问题。新科用的是舶来技术,引进日本的元部件,自己进行组装,一味扩大‘量’,而不提高‘质’。长此以往,在市场中也就没有了竞争力。”

如何避免新科的类似情况再次发生?“自主品牌,民营经济,要想长足发展,首先要获得自主产权。新科重组后,应该更加重视质的提高,不只是量的扩大。从产品经营走向资本经营。就是说,从看重产量,进行外发展,变成以资本驱动科技研发、产品升级,让资源得到更好的配置。简单地说,就是转型升级,往产业链高端转,通过技术进步、结构调整,提升产品的技术含量和市场竞争力,使企业具有更强的抗风险能力。”

建设产业集群区是帮助民营企业转型发展的一项重要举措。常州经贸委相关负责人介绍,产业集群是指把分散的产业集中在同一个相对集中的区域,提供更好的科技支持和配套服务。建设产业集群区不仅能让政府更好地进行企业发展指导,提供服务,还可以让企业之间形成竞争,发现自身的不足,进行完善,在产业集聚区内,新工艺、新技术传播更快,促进企业创新。如今,常州已经拥有一个国家级工业集中区,8个省级工业集中区,36个乡镇工业集中区。

新科目前面临的一个重要问题是“资金的缺乏”,作为政府该做些什么?常州经贸委的这位负责人认为:为解决中小民营企业贷款难的问题,常州市政府将大力推动发展融资性担保行业,以政府出资为引导,民间资本为主,建立“半金融性质”的融资性担保机构,这些担保机构通过审核企业的销售、生产等状况,预估企业的偿还能力,减少银行的贷款风险,从而帮助企业获得银行的小额贷款。今年1-11月份,常州担保企业为3970家,比去年增长22%,担保金额为179008万元,同比增长61%。目前,常州拥有担保机构43家,国有参股的占三分之一左右。

链接

消失的那些家电名牌

香雪海冰箱

所属地:苏州

广告语:“名牌冰箱香雪海,美观大方更气派”



曾是名噪一时的苏州家电“四大名旦”之一。在上个世纪70年代末至90年代中期,香雪海家电产品连续70多次荣获了各种荣誉和奖励。当时的香雪海冰箱在国内市场上就是优质产品的象征,更是代人的回忆。

1995年香雪海与韩国三星进行了合资,在秘密进行的谈判中,外方提出的一个合资条件给了正处于上升时期的香雪海致命一击,即:从合资起的3年内时间,公司不能生产香雪海品牌的冰箱。

如今,香雪海冰箱早已经从市场上消失,曾经的国产冰箱巨无霸,曾经为千家万户留住新鲜的香雪海,现在只存在于一代人的记忆之中了。

疑等于慢性自杀,实际上等于扼杀了香雪海这个品牌。

此外,为满足外方的合资条件,香雪海还把当时公司最优质的一块资产——人员和设备,毫无保留地给了由外方控股的合资公司。这样,合资公司要重新打市场,已经是不可能的事情了。因为香雪海拥有的技术和人员优势都没有了。

如今,香雪海冰箱早已经从市场上消失,曾经的国产冰箱巨无霸,曾经为千家万户留住新鲜的香雪海,现在只存在于一代人的记忆之中了。

燕舞收录机

所属地:盐城

广告语:“燕舞、燕舞,一曲歌来一片情!”



随着1998年燕舞集团的破产倒闭,盐城人引以为豪的“燕舞”产品已在家电市场中销声匿迹10多年了。

创建于1967年的盐城无线电厂(燕舞集团前身)直到1981年还是一个只能装配收音机的名不见经传的小厂,1982年,燕舞员工历经千辛万苦终于在江苏省第一个研制出“燕舞”收录机,并且在中国国内一炮打响,发展成为全国最大的收录机生产基地,跨入全国大型工业企业500强的行列,销量连续8年在全国收录机行业领先,成为中国知名度最高的音

响品牌。

“燕舞燕舞,一曲歌来一片情”这句脍炙人口的广告歌词亦真实描述了当初燕舞集团的鼎盛,使其在20世纪80年代末的中国家喻户晓,盐城燕舞集团的收录机产品也红遍大江南北。

但随着时代的发展和日趋激烈的市场竞争,在CD播放器乃至随身听的冲击下,收录机行业整体成为夕阳产业,燕舞集团却仍然只生产收录机,生存空间于是越来越小。随后其多次转型也都未能成功,后逐渐没落,不得不于1998年宣布破产倒闭。

**哈利波特的“魔法报纸”
一份“立体会动”的现代快报**

同一份报纸 不一样的阅读



- 原版高清呈现
- 在线快速阅读
- 延伸图文、音视频
- 以《现代快报》丰富资源为依托
- iPhone、iPad和Android系统所有Pad和智能手机均可完美适配

进入App store,搜索“精品周刊”或“精品周刊iPhone版”,点击直接安装

iOS